

nog u konstituciji neke teorije pre svega nije vođen istinoljubivošću, a još manje ljubavlju prema mudrosti. Uslov bilo kakvih gnoseoloških kompetencija na polju dokućivanja fenomena, jeste njihovo **izdvajanje** radi osvetljavanja i logičke deskripcije. Budući da je konkretizacija nešto što usleđuje apstrakciji, da je **srastanje** ono što usleđuje izdvajanju i osvetljavanju, valja reći da bez nje nema osvetlane i razgovetne idejnosti, te da se tada sve valja samo u poljima sumaglica, tmina i kamuflaža. Da zaključimo: Karl Marks s jedne strane s prezimom diskvalifikuje »mističke teorije« filozofije, uvodeći kao samozvani mesija »tajnu« čulne predmetnosti i »konkretnih odnosa«, a s druge strane ovo kvazimesijanstvo opet iz materijalističkog galimatijasa izdvaja neko »jedinstvo mnogostrukosti« kao »procese sjedinjavanja u mišljenju« koje svoj vrhunac poseduju u doradi teorijske pripreme za »konkretnu izgradnju« kvazibožanstava po koje kakvim kultovima ličnosti razasutim diljem istočne zemljine hemisfere.

Desetak godina pre objavljivanja prvog toma **Kapitala**, tačnije, 1857—1858 g., Marks je objavio svoj pristup metodologiji izlaganja po pitanjima političke ekonomije — **Grundrisse der Kritik der politischen Ökonomie**, gde (str. 27 prev.) pojam **celine**, mislene celine, jeste proizvod glave koja misli, koja prisvaja svijet na jedan način koji joj je moguć, na način koji je drukčiji od umjetničkog, religioznog, praktično-duhovnog prisvajanja toga svijeta. **Realni subjekt** produžuje da postoji sve vrijeme izvan glave u svojoj samostalnosti; dokle god se glava naime odnosi prema njemu samo spekulativno, samo teorijski. Stoga i pri **teorijskoj metodi** predstava mora stalno imati u vidu subjekt, društvo, kao pretpostavku. (tamo, str. 27)

Osnovne crte političke ekonomije, prev. Zgb., 1977, Marks zamera Hegelu da realno shvata kao rezultat mišljenja koje se u sebi sjedinjuje, u sebe udubljuje, i putem konkretizacije apstraktnih pretpostavki, samo iz sebe kreće; dok on za svoju totalitarnu tezu uzurpira i odbačeni pojam duha: »reprodukcija u duhovnom konkretno«. Subjekt nije dakle samoizvijajući napor dokućivanja koji (voljno — nesvesno) izvršava mišljenje, s tim da je mislilac samosvestan u pogledu nosioca saznanja; već neka surova sporednija moć, koja preraduje opažanja i predstave u pojmove, (slikovito: proizvod glave koja misli), premda važi: »... da jednostavnija (u smislu rudimentalnija P.

da »izuzeci potvrđuju pravila«, nego da su i pravila i izuzeci proizvoljni, slučajni, bez uzroka i jedino fenomenološki deskriptivni u smislu volje koje nadire. Voluntarizam koji je ovde sasvim utemeljen kao brkanje svega sa svime, bez smisla i reda, naterao je Karla Kauckog da izjavi kako rođonačelnik »naučno?« socijalizma jeste »sam posvjedočio da pod diktaturom nije mislio ukidanje demokracije« (**Diktatura proletarijata**, Zgb., 1979., str. 184), a u svom spisu **Od demokratije do državnog ropstva**, da kaže kako je diktatura proletarijata zamišljena »bez stajaće vojske, bez političke policije i samo sa neznatnim funkcijama« (tamo, Beograd, 1985, str. 250), zaključujući: »Ako ovo nije demokratija, mada, doduše, ekstremna, onda ja ne znam šta bi trebalo da bude demokratija.« (tamo, str. 277). Odgovor je jasan i jednostavan svima onima koji nisu zaraženi ovom opakom mentalnom boljkom revolucije i opijeni silom kabadahijske umnosti »radničkog pokreta« — demokratija je, ni više, ni manje nego ono, što je »truli kapitalizam« bračkom voljom narodne većine ustanovio svojim državnim aktom kao ustavna jemstva pravne države i slobode ličnosti svakog pojedinca. Onaj Marksov »pretpostavljeni i realni subjekt« koji nije idealni »proizvod glave koja misli« jeste jedan obezličeni voluntarista za kojeg verovatno »ništa nije toliko sveto da ne bi moglo da bude promenjeno«.

Ilustrativni primer ovog s jedne strane gledano iracionalnog voluntarizma, kao i s druge strane navedenog kvaziteorijskog determinizma koji smo naveli iz **Grundrisse...**, jeste spis na koji je sa dovoljno kritičkog sluha i odličnom elaboracijom upozorio Nikola Milošević u svojim knjigama **Psihologija znanja i Antinomije marksističkih ideologija** (boljševizam, staljinizam, marksizam). To je partijsko uputstvo za delovanje komunistima ili tzv. **POVERLJIVO SAOPŠTENJE**, u kome se Marks okomio na predstavnike Engleske u »Internacionali«, zbog toga što nije verovao u njihov »revolucionarni elan«, koji je prevideo u Ircima, premda sa teorijom »naučnog socijalizma« to i nema neke veze. Nikola Milošević otkriva u **Poverljivom spisu** Marksovu »neuralgičnu tačku sopstvene sheme lukavstva uma«, kada ono što ne može da izvede sama radnička klasa Engleske, **može da nadoknadi Generalno veće**, time što će i bez te radničke klase da ubrza revolucionarni pokret svuda, putem svojih profesionalnih revolucionara kroz »duh uopštavanja« (terorizmom i falsifikatima) povući »veliku

(7) Istaknute uloge u nacističkom pokretu koje su imali Jürgen i Hajdeger s obzirom na teme rata i revolucije, sasvim su dobro oslikane i u teorijskim radovima. Spis **Radnik** poručuje: »Man muss jedoch sehen, dass dieses Ereignis, das in seiner ersten Phase als Weltkrieg auftritt, in der Zweiten als Weltrevolution erschient, um dann vielleicht nach Belieben wieder in kriegerische Formen umzuschlagen.« / E. Jürgen, **Werke**, Bd. VI (**Der Arbeiter**, Stuttgart, 1963, s. 169) / Znamo li da u drugom tomu zloglasnog spisa **Maja Vorba**, **Voda** naglašava svoje mišljenje o Karlu Marksu: »Karl Marx war Wirklich nur der eine unter den Millionen, der in dem sicheren Blick des Propheten die wesentlichen Giftstoffe erkannte...« / Adolf Hitler, **Mein Kampf**, II Teil, Leipzig, 1943, s. 420/, onda ni Hajdegerovim pridaivanjem njegovim spisima dubokomisleh obrata ne treba dodavati smisao koji prevazilazi ovo Vodino odusevljenje. Samopogon u totalnom obračunu sa običnošću i prosečnošću, koji je kompleks Hajdeger nosi u sebi kao sopstvenu kob, pokriva njegove čuveni DIE KEHRE, obrat, revolucionarnu praksu instancije superiornosti koja u nadčovečansko ime ima pravo da sprovodi nasilje i teror. Budući da se opekao sa denuncijacijama u akcijama »čišćenja« kao frajburški »voditelj Vode«, počistivši Huserala, kome je dugovao filozofsko obrazovanje i čično posvetio »Sein und Zeit«, urnišučići Jaspersa i mnoge druge znane i neznane naučnike, okrenuo se nasilju nad mentalnim sklopovima, sprovodeći nasilje nad jezikom i narodnim duhom, presvukavši se u odecu, ne više nacističkog ideologa, nego švarcvaldskog seljaka, isterujući filozofsko manekstvo i u oblasti narodnih nošnji i mentalnih osobina, simulirajući time istinskog nacionalistu; vuka u jagnjećoj koži.

(8) »Objektivizacija forme«, koja stavljena agitatorskim sredstvima samopogon znači »mobilizaciju masa«, preko potrebna svakom totalitarnom **Vodi**, postaje »totalna revolucija« sa svojim jasnim obeležjima terora nad neistomišljen-



dusan zivak

A.) kategorija može izražavati odnose koji vladaju u nerazvijenijoj cjelini ili podređene odnose neke razvijenije cjeline, (odnose) koji su historijski već imali egzistenciju prije no što se cjelina razvila u pravcu koji je izražen u konkretnoj kategoriji. Utoliko bi tok apstraktnog mišljenja, koje se od najjednostavnijeg penje ka složenom, odgovarao zbiljskom historijskom procesu. I tako, mada je jednostavna kategorija historijski mogla da postoji prije konkretnije kategorije, ona može u svom punom intenzivnom i ekstenzivnom razvitku da pripada upravo samo složenijim oblicima života, dok je konkretnija bila potpunije razvijena u nekom manje razvijenom obliku društva. (isto, str. 28/9) Ova ekvilibristika sa pojmovima koja vodi u potpunu smetenost, trebala bi da nam saopšti kako ne samo

polugu« opštenarodnog nezadovoljstva i buntovništva; sasvim jezuitski i zaverenički. Ta voluntaristički iracionalna politička taktika kojom su se kasnije obilato služili jezuiti levice — Lenjin, Bakunjin i Staljin, odigrala je u smislu neke zaista nerazjašnjive međunarodne zavere i svoju ključnu ulogu u najvećim društvenim lomovima Istočne Evrope, kao i kod nas u toku trajanja II Svetskog rata, kao lukavo izveden gradanski rat protiv »reakcionarnog sistema demokratije«, »antimonarhizma« — tzv. srpskog hegemonizma, a kod današnjih »oslobodilaca« u tom gradanskom ratu figurišu kao »nazadnjačke, mračne snage prošlosti«. Kako su komunisti, »avangarda radničke klase«, uglavnom sami o sebi imali najlepše mišljenje udobno održavajući vlast zadobijenu krvlju i naivnim povere-

